



Πάτρα 09/09/11

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ
ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδος: Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για την ομαλή έναρξη της σχολικής χρονιάς

Με την έναρξη του σχολικού έτους 2011-2012, γίνεται συντονισμένη προσπάθεια από την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδος προκειμένου να ξεκινήσει η νέα χρονιά με τον καλύτερο και τον πιο ομαλό τρόπο για την εκπαιδευτική κοινότητα. Πιο συγκεκριμένα, ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης κ. Γ. Παναγιωτόπουλος υιοθέτησε μια σειρά από ενέργειες και εναλλακτικές προτάσεις στο πλαίσιο ενός σχεδίου δράσης:

1. Ανθρώπινο δυναμικό. Έγκαιρα, σε συνεργασία με τους διευθυντές, αποτυπώθηκε ο σχολικός χάρτης. Κατεγράφησαν και επικαιροποιήθηκαν τα όποια λειτουργικά κενά μετά από τις υπηρεσιακές μεταβολές που υπήρξαν. Σε συνεργασία με το ΥΠΔΒΜΘ, ήδη έχουν προσληφθεί αναπληρωτές (1^η φάση), με αποτέλεσμα την ελαχιστοποίηση και κάλυψη των λειτουργικών κενών. Αυτό σημαίνει ότι όλα τα σχολεία σε όλο το γεωγραφικό εύρος της Δυτικής Ελλάδας, τη Δευτέρα το πρωί, θα ανοίξουν έχοντας στελεχωθεί στο μέγιστο δυνατό βαθμό, στο συγκεκριμένο χρόνο. Κανένα σχολείο δεν θα υπάρξει που δεν θα υποδεχθεί τους μαθητές. Το κουδούνι θα χτυπήσει κανονικά.

2. Μεταφορές μαθητών. Ήδη, έγκαιρα, η Περιφερειακή Διεύθυνση Δυτικής Ελλάδας παρέιχε τα απαιτούμενα στοιχεία δρομολογίων προς τους κατά τόπους αρμόδιους δήμους, προς την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση. Όπως είναι γνωστό, η μεταφορά μαθητών είναι, σύμφωνα με την τροποποιητική διάταξη νόμου, ευθύνη μέχρι 31-12-2011 της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Ήδη έχει δηλωθεί-και είμαι πεπεισμένος γι' αυτό- ότι έχει γίνει τεράστια προσπάθεια από πλευράς Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, για μην αντιμετωπίσουμε κανένα πρόβλημα στη μεταφορά μαθητών.
3. Σχολική Στέγη. Η Περιφερειακή αυτοδιοίκηση, με τη συνδρομή όλων των υπηρεσιών της, κατέγραψε τις ανάγκες της σχολικής στέγης, συγκροτώντας φάκελο όπου εμπεριέχει, κατά δήμο και περιφερειακή ενότητα, αλλά και κατά βαθμίδα εκπαίδευσης, όλα τα στοιχεία που είναι αναγκαία για τους κατά νομό αρμόδιους-δήμους και περιφερειακή αυτοδιοίκηση-έτσι ώστε να προχωρήσει ενδεχόμενος προγραμματισμός για τη σχολική στέγη και όλες οι απαιτούμενες ενέργειες, ώστε να ενταχθεί είτε στο 4^ο χρηματοδοτικό πρωτόκολλο(ΕΣΠΑ), είτε σε άλλα πλαίσια χρηματοδότησης που η αυτοδιοίκηση θα επιλέξει.
4. Ειδική Αγωγή. Είναι γνωστό ότι το Υπουργείο Παιδείας αλλά και η Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδος έχει δώσει ιδιαίτερο βάρος στην εκπαίδευση των ατόμων με ειδικές ανάγκες στοχεύοντας στην ολοκληρωμένη επάνδρωση των μονάδων Ειδικής Αγωγής με ορθολογική διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού. Όπως συνέβη και την προηγούμενη σχολική χρονιά, έτσι και φέτος θα έχουμε πλήρη στελέχωση των σχολικών μονάδων Ειδικής Αγωγής διότι το δικαίωμα στη εκπαίδευση είναι δικαίωμα όλων.

5. Ευρωπαϊκά Προγράμματα (ΕΠ). (διάχυση της πληροφορίας σε όλο το εύρος της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδας)

Η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδας (ΠΔΕΔΕ) δημιούργησε το Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και συγκρότησε ομάδα ΕΠ. Το τμήμα συμμετείχε σε επίσημη πρόταση Ευρωπαϊκού Προγράμματος, κατασκευάστηκε η Διαδικτυακή Πύλη ως πλατφόρμα ενημέρωσης και συμμετέχει άμεσα σε τρέχοντα ΕΠ. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στην ευρύτερη συμμετοχή της ΠΔΕΔΕ, των εκπαιδευτικών και των σχολείων της Περιφέρειάς μας στα Ευρωπαϊκά Προγράμματα και στοχεύει τόσο στην συμμετοχή όσο και στην υποστήριξή τους σε αυτά. Μέσω της πρωτοβουλίας αυτής, προωθείται ενεργά η κινητικότητα των μαθητών, η διαπολιτισμική επικοινωνία καθώς και οι πολιτισμικές και διακρατικές ανταλλαγές, απαραίτητες για τη δημιουργία ενός πολίτη που καθημερινά καλείται να ανταποκριθεί όχι μόνο στις εθνικές προκλήσεις αλλά και στις ευρωπαϊκές.

6. Βιβλία. Είναι γνωστό ότι φέτος αντιμετωπίζουμε πρόβλημα με την έλλειψη των διδακτικών βιβλίων. Ύστερα από συντονισμένες προσπάθειες, έχουμε πετύχει να προμηθευτούμε βιβλία από το απόθεμα του ΟΕΔΒ σε μεγάλο αριθμό. Κατόπιν συνεργασίας με το ΥΠΔΒΜΘ, προτείναμε και εναλλακτικό τρόπο κάλυψης της ανάγκης, πέραν της ανακοίνωσης για αναπαραγωγή φωτοτυπιών που θα πραγματοποιηθεί με τη συνεργασία σχολείων και σχολικών επιτροπών. Προτάσσουμε ως εναλλακτική, επικουρική και συμπληρωματική ενέργεια το περιεχόμενο του μηνύματος **«Τα βιβλία είναι για όλους. Μοιραζόμαστε το σχολείο, μοιραζόμαστε το βιβλίο»**. Δηλαδή τη μαθητική αλληλεγγύη και τη συλλογικότητα, όπως αυτά εμπεριέχονται στις ακόλουθες επιστολές προς τους διευθυντές

των σχολικών μονάδων, τους γονείς και τους δημάρχους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, που ο κ. Παναγιωτόπουλος την Παρασκευή 9/9/2011 έστειλε. Οι επιστολές είναι οι ακόλουθες:

Θέμα: «Αντιμετώπιση ελλείψεων διδακτικού υλικού»

Κύριες και κύριοι Διευθυντές

Η έναρξη της σχολικής χρονιάς 2011-12 σηματοδοτείται από νέες προσδοκίες για το μαθητή αλλά και μερικές δυσχέρειες στη λειτουργία των σχολικών μονάδων. Αυτή την περίοδο, καταβάλλονται σημαντικές προσπάθειες για την αντιμετώπιση των δυσκολιών από όλα τα κεντρικά και περιφερειακά στελέχη της εκπαίδευσης αλλά και από το σύνολο της εκπαιδευτικής κοινότητας. Στα σχολεία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, υπάρχουν ήδη αρκετά από τα βιβλία για τη νέα σχολική χρονιά. Ωστόσο, λόγω έλλειψης κάποιων εκ των βιβλίων, η δική σας συνδρομή θεωρείται αναγκαία για τη στήριξη του μαθητή και του εκπαιδευτικού έργου.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, κρίνουμε απαραίτητη την υλοποίηση των ακόλουθων δράσεων:

- 1) Α. Τη Δευτέρα 12 Σεπτεμβρίου 2011, οι εκπαιδευτικοί, σε συνεργασία με τους σχολικούς συμβούλους, καλούνται να ευαισθητοποιήσουν τους μαθητές για το ζήτημα της έλλειψης των σχολικών βιβλίων. Είναι αναγκαίο να κατανοήσουν οι μαθητές τη σοβαρότητα του ζητήματος για τους ίδιους και τους συμμαθητές τους, και να αναλάβουν προσωπική δράση για την αντιμετώπισή του φέρνοντας στο σχολείο τα βιβλία της περσινής χρονιάς. Σε αυτό το πλαίσιο, θα δοθεί στους μαθητές επιστολή προς τους γονείς τους με σκοπό την ευαισθητοποίησή τους σχετικά με το ζήτημα της έλλειψης των σχολικών βιβλίων.

Β. Την Τρίτη 13 Σεπτεμβρίου 2011, ως ένδειξη μαθητικής αλληλεγγύης, όλοι οι μαθητές ενθαρρύνονται να ασχοληθούν με τον καθαρισμό των βιβλίων που έχουν συγκεντρωθεί (σβήσιμο ασκήσεων, μουτζούρων, κ.ά.) και την αισθητική βελτίωσή τους (επιδιόρθωση σκισμένων εξωφύλλων, φύλλων, κ.ά.).

Γ. Την Τετάρτη 14 Σεπτεμβρίου 2011, προτείνεται να πραγματοποιηθεί εκδήλωση με θέμα την αλληλεγγύη των μαθητών για τα σχολικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Στη διάρκεια της, οι μαθητές, με την επίβλεψη των εκπαιδευτικών, καλούνται να διαχειριστούν κατάλληλα το υλικό που θα συγκεντρωθεί, και να το παραδώσουν σε συμμαθητές τους ανάλογα με τις ανάγκες.

Η παιδαγωγική αξία της παραπάνω διαδικασία συνίσταται στο:

- να βιώσουν οι μαθητές το νόημα της κοινωνικής αλληλεγγύης και του εθελοντισμού
- να κατανοήσουν ότι το σχολείο είναι μια σχολική κοινότητα στην οποία συμμετέχουν ισότιμα, ανεξαρτήτως των διαφορών που έχουν, και να ενισχύσουν τους μαθητικούς δεσμούς μεταξύ των τάξεων του σχολείου τους
- να λειτουργήσουν ως ενεργοί πολίτες, εφόσον, με δική τους δράση, θα έχουν αντιμετωπίσει σε μέγιστο βαθμό ένα πρόβλημα της κοινότητας στην οποία ανήκουν
- να κατανοήσουν βιωματικά την αξία του σχολικού βιβλίου.

«Τα βιβλία είναι για όλους.

Μοιραζόμαστε το σχολείο, μοιραζόμαστε και το βιβλίο»

2) Συμπληρωματικά, σε συνεργασία με τη σχολική επιτροπή, προτείνεται να φωτοτυπηθεί μέρος των βιβλίων που δεν έχουν αποσταλεί.

Μόνο για τη Δ/θμια Εκπαίδευση, σε σχέση με τη διανομή του υποστηρικτικού ψηφιακού υλικού (DVDs) προς στα Γυμνάσια και τα Λύκεια της χώρας, στο χρονικό διάστημα 9.9.2011 έως 19.9.2011, το ψηφιακό υλικό θα παραδοθεί ταχυδρομικά σε όλα τα σχολεία.

Προσβλέπουμε στην ουσιαστική συμβολή σας για τον αποτελεσματικό συντονισμό των προτεινόμενων δράσεων.

Θέμα: «Ανοιχτή επιστολή Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδος προς τους γονείς των μαθητών της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος»

Αγαπητοί γονείς,

η σχολική χρονιά ξεκινά με το θέμα της διάθεσης και διανομής των βιβλίων. Για το θέμα αυτό, ως Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδος, θα ήθελα να σας εκφράσω τη συγγνώμη μου για τις όποιες ελλείψεις θα υπάρξουν και παράλληλα θα ήθελα να σας υπογραμμίσω ότι οι ενέργειες που γίνονται αποσκοπούν στο να έχουμε τις λιγότερες δυνατές ελλείψεις, οι οποίες στοχεύουμε να αντιμετωπιστούν στον ελάχιστο δυνατό χρόνο.

Αγαπητοί γονείς,

είναι γνωστό ότι, τόσο το Υπουργείο Παιδείας όσο και η Υπουργός Παιδείας προσωπικά, αλλά και η Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδας μαζί με τα στελέχη της αγωνίζονται και καταβάλλουν εντατικές προσπάθειες ώστε να αντιμετωπιστεί το θέμα με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Κάθε χρόνο εκτυπώνονται και διανέμονται περίπου στα 40 εκατομμύρια βιβλία που με τη λήξη της σχολικής χρονιάς ένα μεγάλο μέρος αυτών καταστρέφονται ή φυλάσσονται χωρίς να επαναχρησιμοποιούνται. Το κόστος για την εκτύπωση και διανομή είναι τεράστιο. Με αφορμή το εν λόγω θέμα που έχει ανακύψει, δίνεται η δυνατότητα να ανασυντάξουμε τις δυνάμεις μας και να δράσουμε συλλογικά προς όφελος των μαθητών με το να τους ευαισθητοποιήσουμε σε κοινωνικά ζητήματα που θα προάγουν τη διαμόρφωση της συλλογικής συνείδησής τους, μέσα από τη μετάβαση του πολιτισμού της ατομικότητας στον πολιτισμό της συλλογικότητας, με το σχολείο και την οικογένεια να πρωτοστατεί σε αυτή την κατεύθυνση.

Η συμβολή των μαθητών, σε συνεργασία με τη διεύθυνση του σχολείου και τη θετική παράτρηση τη δική σας, μπορεί να είναι καθοριστική στην αντιμετώπιση του ζητήματος της έλλειψης των βιβλίων με την συλλογή και επιστροφή των περσινών τους βιβλίων στις σχολικές τους μονάδες.

Η πρακτική αυτή κυριαρχεί στα σχολεία όλων των προηγμένων χωρών και στοχεύει στην κοινωνική ευαισθητοποίηση των μαθητών και στη διαμόρφωση της ταυτότητά τους, στη βάση μιας συλλογικής συνείδησης που η κοινωνική τους εμπλοκή προκαλεί. **Φυσικά αυτή η πρακτική δε μπορεί να ευοδώσει αν εσείς οι γονείς δεν είστε αρωγοί μας στην προσπάθεια αυτή.**

Εν κατακλείδι, είναι σημαντικό ότι σήμερα τα βιβλία όλων των τάξεων είναι στο διαδίκτυο και μαθητές και εκπαιδευτικοί μπορεί να έχουν εύκολη πρόσβαση σε αυτά, με την παροχή συνάμα σε κάθε μαθητή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ενός dvd. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι θα αντικατασταθεί το έντυπο βιβλίο με το ηλεκτρονικό.

Ως Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την κατανόηση και προσβλέπω στη γόνιμη συνεργασία σας.

- **Θέμα: «Ανοιχτή επιστολή Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδος προς τους δημάρχους της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος»**

Αξιότιμοι κύριοι Δήμαρχοι,

Είναι γνωστό ότι γίνεται τεράστια προσπάθεια από το ΥΠΔΜΒΘ, από την υπουργό και από όλους τους φορείς που εμπλέκονται με την εκπαίδευση ώστε να δοθεί λύση στο θέμα που έχει προκύψει σχετικά με την έλλειψη σχολικών βιβλίων.

Γνωρίζοντας το υψηλό αίσθημα ευθύνης και ευαισθητοποίησης που σας διακατέχει στα ζητήματα που άπτονται της εκπαίδευσης, θα σας παρακαλούσα να συμβάλλετε όπου χρειαστεί, δια μέσου των σχολικών επιτροπών, με σκοπό την στήριξη των σχολικών μονάδων, καθώς ενδέχεται να χρειαστούν ενίσχυση σε ότι αφορά στη αναπαραγωγή φωτοτυπιών κατά την εκπαιδευτική διαδικασία.

Αξιότιμοι κύριοι δήμαρχοι,

Η εκπαίδευση είναι υπόθεση όλων. Είναι εθνική υπόθεση. Είμαι σίγουρος ότι τα όποια προβλήματα στο συγκεκριμένο ζήτημα αποτελούν μια πρόκληση για όλους στο να δράσουμε συλλογικά στην επίλυσή τους.

Θεωρώ την ανταπόκρισή σας δεδομένη.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.

**Ο Περιφερειακός Διευθυντής
Π/θμιας & Δ/θμιας Εκπ/σης Δυτ. Ελλάδας
Παναγιωτόπουλος Γεώργιος**